



“全面建成小康社会”系列新闻发布会之十五

打出科技创新“组合拳”

我省核心竞争力稳步提升

10月20日上午，省委宣传部（省政府新闻办）举行山西省“全面建成小康社会”系列新闻发布会的第十五场发布会，介绍我省在科技创新方面的成就。在全面建成小康社会的进程中，我省坚持大力实施创新驱动、科教兴省、人才强省战略，聚焦“六新”突破，持续培优创新生态，科技事业取得了突破性进展，区域整体创新能力和核心竞争力得到稳步提升，在经济发展、民生改善、生态环保、国家安全等方面提供有力的科技支撑。

高新技术企业倍增

我省坚持“四个面向”着力提升科技创新的体系化能力，不断增强经济社会发展的内生动力。

- 聚焦量子光学与光量子器件、杂粮种质创新与分子育种、煤炭绿色低碳清洁利用三个特色方向集中发力，积极打造战略科技力量。

- 启动引力波探测大科学装置、能源互联网、高速飞车等重点项目建设，国家超算中心（太原）成功获批。

- “省部共建煤基能源清洁高效利用国家重点实验室”“动态测试技术省部

共建国家重点实验室”“电磁环境效应‘一带一路’联合实验室”今年先后获批，国家重点实验室“保5争5”目标取得重大进展。

- 调整优化省级实验室体系，撤销一批、整合一批、警告一批，围绕战略性新兴产业、未来产业和先进制造业，新立项筹建10个省实验室、37个省重点实验室。

滚动开展高新技术企业“倍增计划”，高新技术企业数量由“十二五”末的720家增至2020年的3178家，初步形成了从基础研究到产业化的体系化支撑。

聚焦民生关切难题

我省持续加强关键核心技术攻关，着力解决经济社会发展和民生关切的难题。

- 以“111”创新工程为牵引，协同推进“1331”“136”三大创新工程，取得了一大批重大科技成果：国产圆珠笔笔尖钢打破国外技术垄断；双相不锈钢钢筋应用于港珠澳大桥；碳化硅单晶生长设备实现自主可控；F型三系杂交小麦技术居世界领先水平。

- 手撕钢、晋华炉、高端碳纤维等一批关键技术和产品相继取得突破，科技对产业的支撑能力和对经济的贡献度显著增强。

- 省中医药研究院研制的6种益气除瘟系列中药制剂，全部获得山西省药品监督管理局医疗机构制剂备案，在全省24所新冠医疗救治定点医院推广使用；实施深度贫困县科技精准扶贫专项和“三区”人才支持计划，助力脱贫攻坚和乡村振兴有效衔接。

创新资源高效配置

我省不断深化科技体制机制改革，促进创新资源高效配置，激发创新活力。

- 全省研究与试验发展（R&D）经费支出由2015年132.5亿元增至2020年的211.1亿元，“十四五”还将启动全省研究与试验发展（R&D）提升专项行动，实施方案已基本成型。

- 省科技厅试点开展重塑性改革，设立产业处室、聘任项目专员，科技与产业结合更紧密，实现了由研发管理向创新服务的根本转变。

- 赋予科研机构和科研人员更大自主权、重新设置科技计划项目管理体系、改革科技成果奖、项目申报“常态制”、立项“揭榜制”、经费“包干制”、验收“备案制”等一系列改革举措的相继出台，使得各类创新主体和科技人员活力不断迸发，创新氛围大幅改善。

记者 郭蓉



10月19日，有着95年历史的太原钟楼街上海饭店重新开门迎客，市民纷纷慕名前来，优美的环境和熟悉的味道勾起了老一辈人对老上海饭店的记忆。

张昊宇 摄

前三季度 两因素共同作用

太原快递业务量同比增长五成

本报讯（记者 齐向真 通讯员 马卓）10月20日，市邮政管理局公布了今年前三季度邮政快递行业运行情况。前三季度，全市快递服务企业的业务量累计完成23140万件，同比增长56.27%；业务收入累计完成26.47亿元，同比增长38.71%。

今年1至9月份，全市快递

服务企业无论是业务量还是业务收入，同比显著增长。其中，同城业务量累计完成2584.79万件，同比增长10.59%；异地业务量累计完成20414.43万件，同比增长64.63%；国际及港澳台业务量累计完成140.87万件，同比增长101.68%。

业内人士分析，快递行

业快速发展得益于以下两方面因素。一是寄递网络由下乡向进村迈进。今年我市深入开展“快递进村”工程，有效提升了农村地区快递服务水平。二是寄递服务由传统电商向全领域拓展，并且快递企业创新服务，更好地满足了多样化寄递物流的需求。

两家违法建设单位被处罚

本报讯（记者 李晓并）10月20日，市规划和自然资源局对2家涉及无证、越证违法建设单位进行处罚公示。

山西晋路房地产开发有限公司建设的路欣苑项目1号商住楼、2号商住楼、3号商业楼及门房，位于小店区许坦西街。对该项目1、2、3号楼

裙房外立面色彩改变越证违法建设行为，1、2号楼主体外立面色彩改变越证违法建设行为，3号楼增加楼梯间越证违法建设行为，门房无证违法建设行为，共计罚款138264.58元。

太原坚实房地产开发有限公司建设的太原师范学

院地块项目2#楼、地下车库、1#门房、2#门房，位于迎泽区南内环街89号。对该项目2#楼地上超建越证违法建设行为，地下车库地上超建越证违法建设行为，1#门房、2#门房无证违法建设行为，共计罚款30018.6元。

审计办实事 服务暖人心

本报讯（记者 贺娟芳）10月19日，太原市审计局消息，今年以来，审计局聚焦民生项目和群众的“急难愁盼”，扎根审计一线，用“民生尺子”丈量为民初心。

审计局将“我为群众办实事”活动与重点民生审计项目相结合，围绕就业、教育、卫生等领域共开展民生审计项目15个，重点审计公租房及回迁安置房回购、社会救助和社区居家养老、出租车油补落实情况等惠及广大人民群众利益的问题，通过审计整改，将滞留及使用不合规的200万元光伏收益资金及时分配到相关贫困村，1143名低保、重度残疾人、特困人员等重点人群纳入城乡居民基本医疗保险保障范围，231个符合条件的企业职工医疗保险费132.16万元得到减免，108名达到60周

岁的低保特困人员补发养老保险金11.25万元，推动相关部门制定了《打击定点医药机构利用建档立卡贫困人口相关政策套取医疗保障基金专项整治活动实施方案》《太原市职业技能培训整治规范行动实施方案》等多项制度，切实发挥审计工作“治已病、防未病”作用。此外，在学史力行的号召下，机关各党支部分别前往太原市光荣院、太原市福利院，关注弱势群体，服务孤寡老人；广大干部自发成立义务献血队，组织义务献血30人次；部分青年同志自愿加入蓝天救援队参加寻人、物资运送、抗洪救灾等10余次救援活动。截至目前，全局党员个人上门慰问孤寡老人、军烈属共计30人次，入村帮扶困难群众50余户，参加公益活动150余人次。

报考公务员 两个职位被取消 相应考生可改报

本报讯（记者 李晓并）山西省2021年度省直机关公开遴选公务员报名工作已经结束，10月20日省公务员局发布通知，部分职位因未达到开考比例，按规定被取消。

取消的职位包括山西省公安厅网络技术职位和山西省公共资源交易中心（山西省省级政府采购中心）信息管理职位。据介绍，报考者报考职位被取消的，已缴费者可改报其他职位。改报时间为2021年10月21日9:00至10月21日17:00。资格审查结果可于2021年10月21日20:00前查询。报考职位被取消，报考者未改报其他职位或改报其他职位未通过资格审查的，报名费将通过原缴费渠道退还。

省公务员局特别提示：职位改报期间，仅限已缴费且职位被取消的考生登录改报。